



## Сладкая экскурсия на «Коммунарку»



28 января девочки 7-го класса вместе с классным руководителем Анжелой Анатольевной Железняк совершили поездку в город Минск на кондитерскую фабрику «Коммунарка». А что такое «Коммунарка», знает каждый: ароматные конфеты, настоящий шоколад, сливочная карамель, изысканные изделия ручной работы. Одним словом, вкус, знакомый с детства.

Во время экскурсии мы узнали, что история фабрики начинается в 1905 году, то есть 118 лет назад. Первоначально она существовала как «Кофейня с кондитерскими продуктами, пекарня кондитерских продуктов Георгия Викентьевича Рачковского». Вот такое было длинное название. Впоследствии на базе этой кофейни-пекарни возникла фабрика. В 1929 году она получила свое современное название Минская кондитерская фабрика «Коммунарка».

Сегодня «Коммунарка» - один из наиболее известных брендов Беларуси. Продукция фабрики продается во многих странах мира. Нам было очень интересно побывать на этом «сладком» предприятии, посмотреть, как производят шоколад и шоколадные конфеты, ознакомиться с новинками фабрики. Также нам показали, как отделяют какао порошок и какао масло из какао бобов. Это была очень познавательная поездка. Девчонки, здесь стоит побывать каждому!

*Александра Блонская, 7 класс*



## Училися и путешествуем

В 2022 году в гимназию снова пришёл 1 класс. И сейчас мы хотим рассказать о том, чем занимаемся на протяжении этого учебного года.

Главное — учимся. Это наша работа. Даже могу сказать: профессия «ученица». Учимся читать, писать, рисовать, создавать интересные поделки, участвовать в конкурсах, петь, танцевать, плавать в бассейне. Да всего и не перечислить.

Но больше всего любим путешествовать. Да не просто так, а со смыслом. В этом учебном году наша цель — знакомство с разными профессиями. А их много. И все они разные.

У меня растут года,  
будет мне семнадцать.  
Где работать мне тогда,  
чем заниматься?

Нам далековато ещё до семнадцати. Но уже знаем, какие бывают профессии и даже о том, кем станем, можем рассказать.

Самыми увлекательными были последние две поездки.

В марте нас ждали в Радошковичах на заводе «Белхудожкерамика». Путешествуя по заводу, увидели процесс изготовления изделий из глины. Посмотрели, как расписывается посуда, посетили музей выставочных изделий завода, собранных за много лет. Работники завода прове-

ли с нами мастер-класс по изготовлению медалек из глины. А напоследок каждой девочке подарили вазочку.

Оказывается, бывает такая красивая и очень полезная профессия — украшать наш быт!

В апреле было решено отправиться туда, где может быть вкусная профессия. Да!

Нас ждал хлебозавод №5 в городе Минске.

Переступив порог завода, поняли, что проголодались: так вкусно и ароматное пахло! А когда увидели хлебулочные изделия, которые из печи прыгали на конвейер, захотелось съесть всё и сразу и остаться на заводе помогать работницам.



Батоны, хлеб, сушки, торты, пирожные!.. Всего и не перечислить! А главное, почти всё мы продегустировали! Наши экскурсоводы рассказали о том, что предприятие ежедневно выпускает свыше 40 тонн хлебобулочных изделий, 3 тонны кондитерских изделий, 50 наименований тортов, 30 наименований пирожных. Обеспечивает хлебобулочными изделиями свыше 600 торговых предприятий Беларуси.

Пройдя по цехам предприятия, мы увидели, какой путь проходит хлеб, прежде чем попадёт на прилавок магазина и к нам на стол. Сколько мастеров бережно выпекают и вынимают каждую буханку из огромной печи. А как пахнет хлеб! Устоять невозможно не попробовав.

В конце экскурсии нас угостили ароматным чаем с пирожными и эклерами. Вот где было райское изобилие и наслаждение!

Завершилась экскурсия конкурсами и подарками, которые девочки с большим удовольствием везли домой, чтобы угостить своих родных.

Прав был Владимир Маяковский:

Всё работы хороши,  
Выбирай на вкус!

Через 10 лет каждая выберет себе профессию по душе. А пока мы заканчиваем учебный год. Это наша вкусная профессия. Разве? Конечно! Потому что полезная, нужная и умная, как и наши путешествия.

**С.Л. Козловская**

## Экскурсионный тур по Могилевской области

28 марта группа учащихся женской гимназии и педагогов совершила экскурсию в город Бобруйск и на мемориал «Памятник детям-жертвам Великой Отечественной войны» в деревне Красный Берег. В этот день погода сильно испортилась, дул пронизывающий сильный ветер, а с неба падал снег, перемежающийся с дождем. Однако непогода не испортила, а только усилила впечатления.

В ходе экскурсии мы узнали много нового о Бобруйске и о детском лагере смерти, который устроили немецкие фашисты в деревне Красный Берег в годы Великой Отечественной войны. И я с удовольствием поделюсь с вами своими открытиями.

Город Бобруйск раскинулся на высоком берегу реки Березина. Это один из старейших городов Беларуси. Первое упоминание о нем относится к 1387 году. Эта дата стоит на договорной грамоте между Великим князем Литов-

ским и Русским Ягайло и его братом Скиргайло.

В 1810 году в Бобруйске началось сооружение крепости, которая коренным образом изменила судьбу города. В 1812 году за ее стенами смогла укрыться армия П. Багратиона, преследуемая войсками Наполеона, и выдержала здесь осаду 4 месяца. В 1823 году в Бобруйской крепости была расквартирована 9-я пехотная дивизия, среди офицеров которой были члены тайных обществ. После поражения восстания декабристов некоторые из них

отбывали здесь наказание. Однако со временем Бобруйская крепость утратила свое значение, а в 1897 году и вовсе была снята с учета. Но мы, конечно же, не могли проехать мимо этой крепости.

В 19 веке в Бобруйске быстро развивались торговля и промышленность, что было связано со строительством крепости, Московско-Варшавского шоссе и Либаво-Роменкой железной дороги. Это способствовало экономическому подъему города, притоку капитала и увеличению населения.



В годы Великой Отечественной войны Бобруйск был оккупирован немецкими войсками. Почти все жители города еврейской национальности были убиты фашистами. Удалось спастись только тем евреям, которых спрятали, рискуя своей жизнью, жители Бобруйска не еврейской национальности. И сейчас в центре Бобруйска установлен памятник этим людям, который называется «Праведникам народов мира».

Летом 1944 года в ходе масштабной освободительной операции «Багратион» Бобруйск был освобожден войсками Советской Армии. Многие солдаты и офицеры, отличившиеся в боях за Бобруйск, удостоились высокого звания Герой Советского Союза. В их честь в центре города сооружена Аллея Героев, где побывали и мы.

После освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в Бобруйске началось активное строительство новых предприятий, восстанавливались ранее работавшие предприятия, в том числе кондитерская фабрика «Красный пищевик». Здесь мы тоже побывали и попробовали вкуснейший бобруйский зефир.

Сегодня на улицах Бобруйска можно встретить много скульптур бобров, которые придают неповторимый колорит этому городу, но самые популярные находятся у трактира и у центрального рынка. Если вам доведется встретить этих

зверюшек, не забудьте потереть им нос на удачу.

Осмотрев достопримечательности Бобруйска, мы отправились в деревню Красный Берег. Именно в этой деревне располагался один из крупнейших детских донорских концлагерей. В нем содержались дети в возрасте от 8 до 14 лет, которых насильно отнимали у матерей в Жлобинском, Рогачевском, Стрешинском, Добрушском и других районах. У детей брали кровь для нацистских солдат и офицеров, а тех, кто оставался жив, отправляли в Германию. Выживали немногие.

Торжественное открытие мемориала состоялось в июне 2007 года.

Центральная аллея. На входе - скульптура девочки-подростка с поднятыми вверх руками (бронза, автор А. Финский). Образ обреченности и надежды. Тут невольно сжимается сердце. Страшно подумать, что пережили эти дети. Девочка с поднятыми вверх тоненькими руками... Она стоит на камешках красного цвета, символизирующих кровь детей.

Центром композиции является «Площадь Солнца». «Лучи-аллеи» расходятся по всему яблоневому саду. Яблоневый сад был в цветах, пении птиц и редких солнечных лучах.

Один из лучей — «Луч Памяти» черного цвета, является главным входом в мемориал и проходит через «Мертвый класс» из белых

пустых парт и школьной доски. 21 белоснежная школьная каменная парта, один учительский стол и одна классная доска. Белые парты и черная доска. Уже никто и никогда не сядет за эти парты. По данным историков, в концлагере были замучены 1975 узников.

На доске страшное письмо ребенка. Ком подступает к горлу... Это предсмертное письмо-завещание 15-летней Кати Сусаниной отцу. Его нашли, когда разбирали кирпичную кладку разрушенной печи в одном из домов в освобожденном райцентре Лиозно, что в Витебской области. На конверте стоял адрес: «Действующая армия. Полевая почта №... Сусанину Петру». В Лиозно эта девочка была в рабстве у одного важного оккупанта и 12 марта 1943 года, в день своего пятнадцатилетия, более не в силах терпеть издевательства, покончила жизнь самоубийством. Перед этим она написала письмо отцу, который был на фронте. Письмо было найдено в 1944 году. Оно не дошло до адресата.

С обратной стороны классной доски — карта Беларуси, где отмечены еще 16 концентрационных лагерей, в которых содержались дети. Все они были детскими донорскими концлагерями.

За школьной доской расположена самая светлая часть мемориала — «Площадь Солнца».

В центре площади находится «Белый парусник», символизирующий мечты, которым не суждено было сбыться. «Бумажный» кораблик с двумя парусами... Именно такие кораблики любят пускать детишки на воду каждую весну... На белых парусах имена детей: Марина, Настя, Зоя, Вера, Аркаша, Тема, Арина, Петя, Оля, Олежка, Сима, Витя... Их мечты так и остались мечтами о белых парусах... Имена детей взяты из лагерных документов.

За парусником расположены 24 белых «мольберта», 24 разноцветных детских рисунка, переведенных в витражи... Это рисунки детей Минского дворца пионеров, выполненные в 1946 году. Счастливый послевоенный мир...

**Ксения Шумилова, 7 класс**  
**Фото Анны Салаган**

